

# 宁波国家保险创新综合试验区成立 “宁波模式”为全国示范探路

今年6月，国务院同意在我市设立国家保险创新综合试验区。作为首个经国务院批复的国家级保险创新机构，试验区的具体建设广受市民关注。昨天，宁波国家保险创新综合试验区正式成立，中国保监会、浙江省政府、宁波市政府就“推进宁波国家保险创新综合试验区建设”召开了新闻发布会，对外发布了国家保险创新综合试验区落户宁波的背景、示范建设目标和具体做法。

记者 徐文燕

## 为啥相中宁波？

### 一系列保险创新做法走在全国前列

在昨天的新闻发布会上，中国保监会发改部副主任、巡视员何肖峰介绍说，经过30多年的快速发展，我国的保费收入已跃居世界前列，但保险深度、保险密度与发达国家和世界平均水平相比还有较大差距，“大而不强”的特征较为明显。为促进保险业更好地服务经济社会发展和国家治理体系、治理能力现代化，需要选择条件相对较好的地区先行先试，为全国保险业的创新发展积累经验、提供借鉴。

而宁波具备了设立国家保险创新综合试验区的良好基础。2014年7月，中国保监会、浙江省人民政府共同批准宁波为“会、省、市共建”保险创新综合示范区，宁波市紧紧围绕经济社会发展中存在的突出矛盾和问题，

全面推进示范区建设和保险创新各项工作，巨灾保险、医疗事故责任保险、居民住房综合保险、小额贷款保证保险、食品安全责任保险、农村保险互助社等一批创新做法走在全国前列，形成了诸多“宁波经验”“宁波模式”和“宁波解法”，在服务经济社会发展等方面取得明显成效。宁波的探索实践，以一系列生动鲜活的实例验证了现代保险在应对风险、化解矛盾、保障民生、助推发展等方面具有重要而独特的作用，对于加快国家治理体系和治理能力现代化起到积极的促进支撑作用。

经我市申请，中国保监会同浙江省拟定了《宁波保险创新综合试验区总体方案》，经国务院同意后于今年6月正式印发。

## 有啥建设目标？

### 先行先试，为全国提供经验

何肖峰介绍说，试验区建设的主要目标：通过开展保险创新综合试验，力争用3年到5年，推进保险业创新驱动发展取得新成效，初步建立起市场体系完善、服务领域广泛、具有较强创新能力和综合竞争力、与宁波经济社会发展水平相适应的现代保险服务业，服务全面建设更高水平小康社会取得新进展，推动社会治理体系和治理能力现代化实现新突破，促进经济提质增效升级再上新台阶，为全国保险业服务经济社会发展提供可复制、可推广的经验。

在具体任务方面，聚焦如何促进经济社会可持续发展和服务国家治理体系、治理能力现代化，将从六方面推进和开展创新。（见右图）



在“莫兰蒂”台风中，宁波保险业快速启动巨灾保险查勘定损，支持受灾企业和群众尽快恢复生产生活。



制图 徐哨

## 具体怎么建设？ 打造一个保险创新产业园

宁波市政府副秘书长、市金融办主任姚蓓军介绍说，宁波制定了建设国家保险创新试验区“五二一”的总体思路，即五个目标、两“全”路径和一个主阵地。

五个目标是，使宁波成为保险促进社会治理现代化的创新高地和范式推广区、撬动保险业供给侧改革的有力支点以及保险界创新和国际交流合作的聚焦点，使保险成为带动宁波经济转型发展的新引擎，成为宁波全面小康社会建设的重要支柱。

两“全”路径，即“全域保险”理念和保险全产

业链。“全域保险”就是将保险应用于社会治理的

发展。

一个主阵地，就是要打造一个保险创新产业园。产业园将按照开放式、内涵式、集约式建设理念，构建“一核多点”的空间格局，强化园区空间结构的开放性、协调性、互融性，促进保险创新产业园与宁波市产业布局、城市建设、经济发展、土地利用、基础设施实现无缝对接和深度融合，把产业园打造成为保险产业集聚区、保险创新集成区、保险文化集合区和人才集聚区。

姚蓓军说，保险创新产业园与一般的产业园不同，突出新的空间布

局，新的产业形态和新的管理模式，她透露，我市将出资20亿元引入金融机构、民间机构等，成立一个100亿元的保险产业基金，促使社会资本与保险产业的融合发展。此外，入驻保险创新产业园的将能享受优惠的软硬环境，我市将对引入的保险法人机构和保险人才给予一定的奖励，除此之外，还将从制度上给予保障。

据介绍，宁波市委常委会和市政府常务会议原则通过了试验区建设的实施意见，其中包括支持发展保险产业园的政策。